

# BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVI. évfolyam

Subotica, HÉTFŐ, 1925 január 5

4. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délben  
Telefon szám: Kiadóhivatal 8-58. .: Szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár negyedévre 135 dinár

Kiadóhivatal: Subotica, Aleksandrova ul. 1. (Leibach-palota)  
Szerkesztőség: Aleksandrova ul. 4. (Rossia-Foncière-palota)

## Radics István felkutatására mozgósították a budapesti rendőrséget

A horvát köztársasági parasztpárt vezére nem tartózkodik a magyar fővárosban  
Macseket és társait átadták a zagrebi ügyészségnek — Házkutatást tartottak a  
a Hrvatski List szerkesztőségében

### Zagrebi jelentés szerint Radicsot Gyékényesen letartóztatták

Budapestről jelentik: A magyar fővárosban, a gráci »Fagespost« közlése alapján — mint a »Bácsme gyei Napló« megírta — az a hír terjedt el, hogy Radics István át lépte a magyar határt és Budapest-re szökött. A budapesti főkapitány ság bécsi forrásból szombaton már a délutáni órákban értesült arról, hogy Radics állítólag Budapesten rejtőzködik. A rendőrség nyomban mozgósította detektívjeit, hogy Ra dics esetleges rejtékhelyét kikutas sák, de minden eredmény nélkül. A nyomozás eredményéről a követ kező hivatalos jelentést adták ki.

— A rendőrség teljesen kizártnak tartja azt, hogy Radics Budapestre szökött volna. Radics ugyanis ugy politikai multja, mint jelenlegi pro grammjánál fogva kénytelen kerül ni Magyarországra területét és nem is volna észszerű, hogy Magyaror szágra, illetve Budapestre jöjjön, mert a horvát parasztpárt pro grammja sohasem volt Magyaror szágra iránt barátságos. Ehhez járul nak Radicsnak moszkvai kapcsola tai, melyeket az utóbbi időben lé tesített. Ezek szintén lehetetlené teszik, hogy Magyarországon keres sen menedékhelyet. A rendőrség mégis utasítást adott több detektív nek, hogy az összes szállodákat, penziókat és más helyeket is élénk figyelemmel kísérjék, figyeljék meg az állomásokat is, nehogy Radics esetleg Budapesten keresztül tovább utazhassék. A budapesti főkapitány ság idegen-ellenőrzési hivatalában nem akadtak nyomára annak, hogy Radics Budapesten tartózkodnék.

A letartóztatott horvát po litikusokat átadták az ügyészségnek

Zagrebból jelentik: A letartóztá tott Radics-párti vezetőket a zag rebi rendőrség vasárnap átadta az államügyészségnek és egyuttal a horvát köztársasági parasztpárt el len lefolytatott nyomozásról terje delmes jelentést nyújtott be az ügyészséghez.

A jelentés ismerteti a Radics-pártnak a moszkvai parasztiinter nacionáléhoz történt csatlakozását, aminek bizonyítékául a »Slobodni Dom« július 18-iki számát mellé kel. A parasztiinternacionálé kom munistá jellegét maga Radics István is elismerte a »Politika« június 22-

iki számában megjelent nyilatkoza tában. Radics a parasztiinternacio nálé titkárához, Szmirnovhoz, inté zett levelében kijelentette, hogy pártja a végső esetben a torrada lomtól sem riad vissza, erre bizo nyíték a »Slobodni Dom« július 18-iki száma. A horvát köztársasági parasztpárt elnöksége összekötte tést tartott fenn a kommunistavezé rekkel és a szovjetkormány hivata los képviselőivel, amiről Kraszin népbiztos és Eisen bécsi szovjet követ levele tanuskodik.

— Mindezekből a tényekből ki tűnik — mondja a rendőri jelentés —, hogy a horvát köztársasági pa rasztpárt kapcsolatba lépett a III. internacionáléval, amiért a párt ve zetősége a felelős. Ezért letartóztá tották dr. Macsek Vlatkó és Preda vec Joszip alelnököket, dr. Kossu tics Sztjepán és dr. Krnjević Juraj titkárokat, végül Kossutics Auguszt mérnököt, aki Radics Istvánnal együtt volt Moszkvában. Macsek alelnökről és Kossutics mérnökről megállapítást nyert, hogy titkos összeüvételben vettek részt a bé csi szovjetkövetésen, amit maga Macsek a nyilvánosság előtt beis mert. Kossutics mérnököt egy ela borátumot találtak a szovjetszó vetség gazdasági erejéről. A mű a szovjetberendezést jelöli meg, mint egyedüli államformát, amelyben a parasztság a háboru után gazdasá gilag és politikailag boldogulhat. A letartóztatottak a nyomozó ható ság előtt minden vallomást megta gadtak és képviselői immunitásukra hivatkoztak, illetőleg kijelentették, hogy a belügyminisztériumnak az államvédelmi törvény alkalmazásá val tanusított eljárását törvényellen nesnek és alkotmányellenesnek te kintik s ezért csak a független bi róság előtt hajlandók beszélni. Az idézett dokumentumokból azonban nyilvánvaló, hogy nevezettek vétet tek az államvédelmi törvény ellen. A rendőrségnek az a véleménye, hogy a horvát köztársasági parasztpárt vezetősége tudatosan követte el az inkriminált büneslekménye ket. Kossutics Auguszt mérnököt a rendőrség kéthavi fogházra és ezer dinár pénzbüntetésre ítélte enge dedély nélküli fegyverviselés miatt. Radics Istvánt nem lehetett felletni, de a nyomozás tovább folyik utána.

A letartóztatott dr. Krnjević nyilatkozata

Zagrebból jelentik: A letartóztá tottak érdekében a rendőrségnél

nagyszámu ügyvéd járt el, akik ön szántukból vállalták a Radics-párti képviselők védelmét. Megjelent a rendőrségen többek között dr. Trumbics Ante volt külügyminisz ter is, aki dr. Kossutics Sztjepánt védi, továbbá dr. Pernár volt kép viselő, dr. Pompár és dr. Torbár ügyvédek. Dr. Macsek Vladkót a fogházban meglátogatta dr. Buc s Iván volt képviselő, akinek lakásán éppen a fogházi látogatás ideje alatt a rendőrség házkutatást tar tott. A »Politika« zagrebi munka társának sikerült a fogházban rövid beszélgetést folytatni dr. Krnjević Jurajjal, aki kijelentette, hogy a bíróság előtt terjedelmes deklará ciót írogat felolvasni, amelyben tiltakoznak letartóztatásuk és a kép viselői immunitás megsértése ellen.

Hogyan szökött meg Radics István?

Zagrebból jelentik: Radics István menekülésének körülményeiről kü lönböző verziók terjedtek el. Egyik verzió szerint Radicsot szemeteslá dában vitték ki a Prpićs-palotából, mások szerint az épület hátsó ud varán egy koci szalmába rejtőzve távozott Radics. Azt is beszélik, hogy Radics a zagrebi angol konzul autóján hagyta el otthonát és az ország határát. Illetékes helyen nem adnak felvilágosítást a horvát köztársasági parasztpárt elnökének menekülésére vonatkozólag szerzett adatokról.

Ujabb házkutatások

Oszijekről jelentik: A rendőrség házkutatást tartott a »Hrvatski List« szerkesztőségében, kiadóhivatalában és nyomdájában. Elkobozták a lap előfizetőinek névjegyzékét, amely ről a rendőri közegek azt hitték, hogy chifre-kulcs. Házkutatást tar tottak a Radics-párt több vezető emberénél is. Szarajevóban a hor vát köztársasági parasztpárt szer vezetének helyiségében házkutatás volt, amely alkalommal a rendőr ség elkobozta a párttagok jegyzé két. A párttagok között sok állami tisztviselő van, akik ellen feletteseik megindították az eljárást.

Felozlatott községi elő járóságok Horvátországban

Zagrebból jelentik: A helytartó ság több horvátországi község elől-

járóságát felozlatta és helyükbe állami biztosokat nevezett ki. A le váltott előjárósági tagok a Radics-párt kötelékébe tartoztak.

Publikálják a horvát politi kusok lakásán talált aktákat

Beográdból jelentik: A kormány elhatározta, hogy nyilvánosságra hozza mindazt a kompromittáló anyagot, amely a Radics-párt ve zetőinek lakásain megtartott házkuta tások alkalmával a hatóságok ke zébe jutott. A kompromittáló anyag közlését, hír szerint, már hétfőn megkezdte a kormány. A lefoglalt iratokat vasárnap adta át a belügy minisztériumnak a zagrebi rendőr igazgatóság külön futárja.

A földművespárt tiltakozása

Beográdból jelentik: A földművespárt akció-bizottsága vasárnap kommünikét adott ki, amelyben az obznana ügyével foglalkozik. A kommüniké a következő képen hangzik:

1. Radics István 1924 elején beyitte pártját a parasztiinternacionáléba, ezt a lépését a horvát köztársasági parasztpárt képviselői klubja május 1-én jóvá hagyta és a felvétel július 1-én meg történt. Ha a parasztiinternacionálé a III. kommunista internacionálénak a szerve, akkor az volt már május 1-én és júliusban is, de emel is sokkal előbb megvolt már Radics hazaáruló memo randuma a genuai konferenciához, a ra dikálistpártot azonban ez mégsem aka dályozta meg abban, hogy Radicsékkal paktáljon és létrehozza a Markó-féle jegyzőkönyvet, sem Pasic és Pribicević híveit abban, hogy szavazataikkal a parlamentben igazolják a Radics-párti mandátumokat. Ha Radics bűnös, ak kor a Pasic-kormány is bűnös, mert nem alkalmazta idejekorán a törvényt. A Pasic-kormány nem a törvényt és az alkotmányt védi, hanem politikai spekulációit és kereskedést üz.

2. A Davidovics-kormánytól a föld művespárt augusztus 21-ikén irásban kö vetelte, hogy vizsgálja meg, miben áll Radics külföldi akciója és nincs-e helye törvényes felelősségrevonásnak. Azon ban a blokk-kormány előtt is előbbre való volt a pártédek, mint az ország érdeke.

3. Radics István meggondolatlan mű ködéssel és kormányaink lelkiismeret lensége folytán a horvát parasztság a városi pártok politikai üzleteinek tár gya lett. Maga az obznana nem az ál lam megmentésének végső eszközeiként keletkezett, hanem egyike azoknak/az alkotmányellenes rendszabályoknak, a melvekkel a Pasic—Pribicević-kor mány a választásokon meg akarja aka dályozni a népakarat megnyilvánulását és bármilyen módon többséghez akar jutni.

4. A földművesek szövetsége a legéle ssebben elítélve a kormánynak ilyen működését és törekvéseit, tiltakozik a horvát köztársasági parasztpárt feloz latása ellen, annál is inkább, mert a párt felozlatása anélkül történt, hogy előzőleg a független bíróságok büns nek mondták volna ki Radics Istvánt. Ha valaki bűnös, csak a bünszt kell megbüntetni és a bünsökért nem sza bad ártatlan embereknek is szenvedni.

5. Mint olyan párt, amely vallási és faji különbség nélkül magába foglalja a földműveseket, a szövetség nem szalaszthatja el az alkalmat, hogy ne mutasson rá arra az állammal szemben elkövetett büntényre, amit a néptörzsek közti gyűlölet lelkiismeretlen terjesztésével követnek el, dacára, hogy ezt ugyanazon törvény tiltja, amelyre a kormány a Radics-párt ellen kiadott obznanát alapítja. Ezt a büntényt elkövetették már és elkövetik most is, nemcsak Pasics és Pribicevics, hanem Radics is és épp ezért egy napon együtt kell majd ülnök a vádlottak padján, a népbíróság előtt.

#### Hírek Radics letartóztatásáról

Zágrebból jelentik: Vasárnap a délutáni órákban az a hír terjedt el Zágrebben, hogy Radics Istvánt a magyar határon, Gyékényesnél, elfogták. A hír még megerősítésre szorul.

#### A Radics-párt nem vesz részt a választásokon

Zágrebból jelentik: Zágrebben vasárnap olyan hírek terjedtek el, hogy a suboticei és novisadi bíróságok nem hagyták jóvá a Radics-párt listáját. A Radics-párt egyik vezetője ezzel kapcsolatban a következő nyilatkozatot tette:

— Ez az új erőszak újabb szegény az államra és a kormányra. Nagyon valószínű, hogy az erőszak tovább tart, a horvátok kénytelenek lesznek egész Horvátországban bojkottálni a választásokat. A többi országrészekben nem folyomodik a párt ehhez a taktikához, hanem vagy a Zajednicát, vagy más ellenzéki pártokat fog támogatni. Horvátországban a bojkott hatásos eszköz lesz, annak demonstrálására, hogy a horvát nép milyen egységesen áll a parasztpárt mögött.

A horvát Zajednica és a Radics-párt között folynak a tárgyalások arra vonatkozólag, hogy milyen magatartást tanúsítson a parasztpárt, ha a jelölést a bíróságok nem fogadják el. Hír szerint a Radics-párt már elkészítette tartalék listáit, amelyekre az ajánlásokat is megszerelte. A listavezetők a Zajednica tagjai lesznek, a járási jelöltek és helyettesek pedig Radics-pártiak. A választások után a Zajednica tagjai lemondanak a Radics-pártiak javára, annak a hét Zajednica tagnak a kivételével, akiket Radics István a párt listáján egyébként is jelölt volna.

#### Elkobozták Spaho lapját

Sarajevoból jelentik: Spaho vasárnap feltűnően éleshangu vezércikket írt lapjába, a »Pravda«-ba, amelyben kifejti, hogy a történetek után nagy csodának tartaná, ha a horvátok továbbra is egy tető alatt kívánának maradni a szerbekkel.

A lapot elkobozták.

#### Újabb letartóztatások

Sibenikből jelentik, hogy az obznana alapján több mint száz letartóztatás történt.

Bródból jelentik, hogy dr. Nikics Radics-párti képviselő lakásán a rendőrség házkutatást tartott, azonban semmit sem találtak.

## A két Sánta Lucifer

### Ki írta Bethlen miniszterelnöknek a fenyegető leveleket?

Budapestről jelentik: A budapesti rendőrség hosszas nyomozás után a napokban végre biztos nyomra jutott a névtelen levelek ügyében, amelyeket, mint ismeretes Márfyék letartóztatása után egymásután küldtek Marinovich főkapitánynak. Hetényi főkapitányhelyettesnek. Schweinitzer rendőrkapitánynak, aki a bombaügyben a nyomozást vezette —, sőt magának Bethlen miniszterelnöknek is. A rendőrségnek már régen feltűnt, hogy az egészen egyforma írásu levelek mindig a Teleki-tér környékén lévő postaládából kerülnek ki.

A múlt hónap elején, amikor több politikai és közéleti előkelőség kapott névtelen leveleket, amelyekben bombával és revolverrel fenyegették azokat, akik a Márfy-ügyhöz adatokat szolgáltatnak, a detektívek a nyomozás során beállítottak egy Teleki-téri kiskocsmába, ahol abban a pillanatban, amikor belétek, a hátsó ajtó felé rohant bicegve egy fiatalember és mielőtt a kocsmáros megakadályozhatta volna, eltűnt az egyik zugucában. A detektíveknek belépésük pillanatában nem tűnt fel a fiatalember menekülése és csak később hallották a kocsmárosról, hogy érthetetlen módon menekült egy sánta fiatalember, amikor a politikai osztály detektíveinek érkezését észrevette. Ugyanakkor, amikor a detektíveknek elmondotta a menekülést, oda mutatott arra az asztalra, ahol a fiatalember ült. Az asztal nagy meglepetésükre egy papírcédulát láttak, amit úgy látszik menekülése közben ott felejtett a fiatalember. A cédula egy félig elkészült névtelen levél volt, Bethlennek cí-

mezve a szokott fenyegető írással. A kocsmáros mindössze annyit tudott elmondani az elmenekült fiatalalemberről, hogy gyakran szokott több fiatalember társaságában megfordulni a helyiségben és hogy ezek a Sánta Lucifernek nevezik.

A detektívek a személyleírás alapján széleskörű rajziát tartottak Budapest külvárosában. Napok hosszát kutattak, végigjárták az összes zugkocsmákat, érdeklődve a Sánta Lucifer iránt, míg végre a Garay-téren egy kocsmáros kijelentette, hogy ő ismeri a Sánta Lucifert és tudja a rejtékhelyét. El is vezette a detektíveket egy buvóhelyre, ahol találtak egy sánta, régóta körözött betörőt, akit bevitték a főkapitányságra. Már az uton is faggatták a névtelen levelekről, de mit sem akart rólok tudni, inkább beismert tíz betörést, a névtelen levelek dolgát azonban nem akarta vállalni.

Végül is elhívták a főkapitányságra azt a kocsmáros, akinél elmenekült a detektívek megérkezésekor. A kocsmáros meglepetve jelentette ki, hogy a Sánta Lucifer, akit a detektívek elfogtak, nem azonos azzal a Sánta Luciferrel, aki az ő kocsmájába járt szokott. Az modorban és fellépésben sokkal intelligensebb, jobban öltözködik, magasabb, míg ez a fiatalember, aki a betöréseket beismerte, tipikus csavargó. Most a rendőrség az igazi Sánta Lucifert keresi. A tíz betörés miatt azonban letartóztatták a Garay-téren elfogott másik Sánta Lucifert is, aki azzal is igazolta, hogy nem ő a levelek írója, hogy a régi betörési priuszából is megállapítható — és ezt nem találta ki — sem írni, sem olvasni nem tud.

## Mussolini hattyudala

### Vádbeszédet tartott a kamarában önmaga ellen — A fasiszták bizalmat szavaztak a diktátornak — Elnapolták az olasz kamarát

Rómából jelentik: A politikai világ feszült várakozással tekintett Mussolini kamarai beszéde elé, amelytől a helyzet tisztázódását várták. A »nagy beszéd« viharos lelkesedést keltett a kamarában — amelynek ülésein tudvalevőleg nem vesz részt az ellenzék — és a fasiszták lelkesen megtapsolták vezérüket, aki nagy ékesszólással másról beszélt Bodó né módjára. Mussolini a következőket jelentette ki:

— Uraim! Az a beszéd, amelyet most önök előtt mondani szándékozom, szigorúan véve talán nem lesz parlamenti beszédnek minősíthető. Talán lesznek olyanok, akik úgy találják, hogy ez a beszédem a közbeeső idősakkal számot nem vetve, a tavaly november 16-ikán mondott beszédemhez csatlakozik. Tudniük kell, hogy én a bizalmat nem keresem és nem is kívánom. Az ilyen bizalomból jutott már nekem részemül elég. A házszabály 47. cikke szerint a kamarának joga van a király miniszterét vád alá helyezni és a legfelső bíróság elé állítani. A legkomolyabb formában felteszem azt a kérdést, van-e ebben a kamarában valaki, aki a nevezett cikkkel élni akar? (Éljenzés.) Én, uraim, ebben a tereben önmagam omelek vádat magam ellen. Azt állítják, hogy én csak alakítottam. Hol, mikor, milyen módon? Felelni erre senki sem tud. Cseka a valóságban volt Oroszországban s az egész polgári osztállyal, valamint a polgárság egyes tagjaival szemben rendszeres terrort fejtett ki: ezt a csekát a forradalom vörös kardjának nevezték. De olasz cseka nem volt soha! Kijelentettem, hogy elismerem az ellenzéknek azt az ideális jogát, sőt azt a relatív jogát is, hogy a fasiszták mint törté-

nelmi élményt túlhaladhatja s közvetlen kritikával a fasista kormányt aláshatja. Hogyan gondolhatnék arra, ha csak dühöngő örület nem tart megszállva, hogy a legesekélyebb büntényt megtorlatlanul hagyom azzal az ellenfelemmel szemben, akit becsülök, mert olyan elszántságot és olyan bátorságot tanúsított, amely egyenrangú volt bizonyos kérdések megoldásánál tanúsított saját bátorságommal. Ennek az életre nézve oly jelentős hónapnak végén ezt mondtam: akarom, hogy az olasz nép békében éljen és hogy a normális politikai élet helyreálljon. De hogy felelt az ellenzék erre az elvi szándékomra? Először kivonult a parlamentből, ami alkotmányellenes és kifejezetten forradalmi szecesszió volt, azután egy újságakcióval, piszkos, gyalázatos hadjáratral. A legfantasztikusabb, leghajmeresztőbb és legirtózatossabb hazugságokat terjesztette minden újság. A nekrofilának valóságos rohama volt ez. Kórhelmányokat eszeltek ki. Am ennek a viharok közepette, amelyre az utánunk következő nemzedék a mély szegény érzésével fog emlékezni, nyugodtan és biztosan álltam. Ennek ellenére tovább folytattam a normális viszonyok helyreállítására irányuló törekvéseimet. Törvényteleneségeket fojtottam el. Nem hazugság, hanem tény, hogy a fogházakban még ma is százezrek vannak fasiszták. Nekem megvannak az eszközeim és módjaim az ellenzék megszüntetésére és a helyzetnek negyvennyolc óra alatt, akár békés eszközökkel, akár erőszakkal, de tisztázódni kell.

A fasista miniszterelnöknek ez a terrorista kijelentése természetesen frenetikus hatást keltett a saját pártjában.

Mussolini beszéde után a kamarában helyet foglaló nem-fasista kormánytámogató pártok, Giolitti és Orlando hívei, interpellációt nyújtottak be a kamarához a sajtószabadság ellen elkövetett merényletek ügyében. Mussolini erre javaslatot tett arra, hogy az interpelláció tárgyalását halasszák el — hat hónapra. A többség a miniszterelnök javaslatát habozás nélkül elfogadta. A kamarát ezután bizonytalan időre elnapolták, anélkül, hogy a nem-fasista pártok tagjai szóhoz juthattak volna.

## Megnyilt az ópium-konferencia

### Márciusban állapítják meg a leszerelési konferencia programját

Genfből jelentik: A Népszövetség munkaprogramja a jövő hónapokra igen gazdag. Január 12-én nyílik meg Genfben a második nemzetközi ópium-konferencia. Ugyanezen napon Hágában ülésezni fog az állandó nemzetközi döntőbíróóság, amely dönteni fog a török-görög konfliktus dolgában. Ugyancsak január 12-én Párisban a szellemi együttműködés nemzetközi bizottsága tart ülést.

Január 26-án a gazdasági bizottságnak a gazdasági válságok ügyében kiküldött külön bizottsága fog ülésezni. Január 28-án nyílik meg a gazdasági bizottságnak 14-ik rendes ülészsaka. Februárban tartja a pénzügyi bizottság 17-ik ülészsakát Genfben. Február 5-én ül össze Genfben az állandó katonai bizottság, 15-én pedig a katonai reformok ügyében kiküldött bizottság, valamint a közegészségügyi bizottság több albizottsága.

Február 16-án az ugynevezett védelmi bizottság, február 17-én a leány- és gyermekkereskedelem ügyében kiküldött bizottság, március 9-én tartja a népszövetségi tanács 33-ik ülészsakát és ez alkalommal a genfi békejegyzőkönyv és a nagy leszerelési konferencia programját vitatják meg. Március 20-án a közegészségügyi bizottság és több kisebb bizottság tart ülést, május 4-én pedig a fegyver- és lőszerkereskedelem ügyében lesz nemzetközi konferencia

## Bécsben letartóztattak három német kommunista képviselőt

Bécsből jelentik: A rendőrség január elsején a csehszlovák követségen letartóztatta Katz Iván német birodalmi képviselőt, a kommunista-párt tagját, aki ott hamisított utlevélre vizumot kért. Úgyében megindult nyomozás során megállapítást nyert, hogy rajta kívül még két kommunista képviselő tartózkodik Bécsben, Ruth Fischer, aki Helene Nein álnéven látott egyik bécsi szülőben és Heintz Neumann, aki ugyanebben a szállóban Giovanni Costa néven jelentette be magát.

Katz ellen a németországi bíróságok hazaárulás miatt körözőlevelet adtak ki és ezért a bécsi rendőrség őt az országos törvényszék fogházba szállította. Katz Franciaországból hamis utlevéllel érkezett Bécsbe. Ruth Fischert, aki ellen a német bíróságok ugyancsak hazaárulás miatt körözőlevelet adtak ki, a kerületi bíróság a rendőrségre való szállítása után hamis jelenkezés miatt százhuszezer korona pénzbírságra ítélte és egyben az ország területéről kiutasította. A harmadik letartóztatott, Heintz Neumann, csak a legutóbbi választások óta tagja a német birodalmi gyűlésnek. Előtte nincs körözőlevelét és így nem tudják, miért használt hamis utlevelet.

A három kommunista képviselő álnéven visszakart szökni Németországba, hogy január 5-én, a birodalmi gyűlés megnyitását megelőzően a képviselői immunitás védelme alatt

**E. SZECSEI PHILATELIA**  
bélyegkereskedés Subotica főpostánál  
Legújabb arany Michel 1924-25. albumok minden nagyságban raktáron. Bélyeggyűjtőknek választást megkeresésre küldök. — Megvételre keresek használt jugoszláv bélyegkeket.

## Románia ujjászervezi hadseregét

### Torpedóuzókat és tankokat vásárol a román kormány

Bukarestből jelentik: A lapok jelentése szerint a hadügyminiszter elhatározta, hogy ebben az évben modern hadászati alapon ujjászervezi a hadsereget.

A tengerészet ujjászervezésénél főleg a tengeralattjárók, a vízrepülőgépek és a szikratáviró jelentőségét tartják szem előtt. Az olaszoktól Románia két torpedórombolót vásárolt. Ezek részére a resicai gyárban most készülnek a hoszszucsövű ágyuk.

Olaszországban tengeralattjárókat és repülőgépeket rendelnek meg. Ezenkívül Olaszországba katonai növendékeket küldenek ki, hogy elsajátítsák az ujonnan beszerzendő hadieszközök kezeléséhez szükséges technikai ismereteket. Hír szerint hat hydroplánt rendelnek meg amelyek közül kettőt azonnal szállítanak. A tengeralattjárók és a hydroplánok részére külön kikötőket létesítenek.

Az ujjászervezési programban szerepel a tankállomány kiegészítése, valamint oly iskolák létesítése, amelyben a növendékek a vegyi háborúhoz szükséges ismereteket sajátíthatják el.

## Elfogták

### a délszerbiai vajda gyilkosát

Beogradból jelentik: *Misevics* Sztóján délszerbiai vajda gyilkosát, a bolgár *Grigorjev* Kirillt, aki az elmúlt héten Štip városban nyílt utcán lölte le a vaidát, széleskörű nyomozás után elfogták. A merénylet, mint kiderült, a gyilkosság után hat napig Štipben rejtőzködött, majd egy határmenti faluba menekült, ahonnan vissza akart szökni Bulgáriába.

A hatóságok nyomozását nagyban elősegítette a bregalnicaivölgyi kerület szerb lakossága, a parasztság önkéntes csapatokat alakított, amelyek állandóan cirkáltak a bolgár határ mentén és a bolgárok házaiban házkutatásokat tartottak. A lakosság magatartása a legutóbbi napokban már fenyegetővé vált, kaszákkal és kapákkal vonultak Štipbe és követelték a gyilkos kézrekerítését. A főispán csak nehezen tudta fékmentartani az elkeseredett tömeget, amely pogromot akart rendezni a bolgár-nemzetiségű lakosság ellen. A gyilkost elfogatása után a főispán rendelkezése azonnal Štipbe szállították. A letartóztatás öröme nagy utcai tüntetések voltak. Letartóztattak hét személyt, akik ellen az a vád, hogy a gyilkost házukban rejtették.

## Az ellenzéki blokk

### nagygyűlést tart vasárnap Zagrebben

Beogradból jelentik: Az egyesült ellenzék január 11-ikén, vasárnap, Zagrebban nagy népgyűlést fog tartani, amelyen a demokratapárt, a Radics-párt, a Zajednica és a klerikálispárt együttesen vesz részt. A gyűlésen felszólal *Davidovics* Ljuba, valamint minden valóság szerint *Korosec* és egy Radics-párti képviselő is. A Radics-párt nagy paraszttömegeket készül felvonultatni a gyűlésre.

Az ellenzéki blokk vezetői kedden este értekezletet tartanak, amelyen az obznánával és a vasárnapi zagrebi népgyűlés előkészületeivel foglalkoznak.

### Jalzsabetics visszatér a Radics-pártba

Zagreből jelentik: *Jalzsabetics* volt képviselő, aki, mint ismeretes, legutóbb kivált a Radics-pártból,

nyílt levelet intézett most volt pártja vezetőségéhez, amelyet arra kér, hogy vegyék vissza.

### Sajtóvétségekért letartóztatott képviselő

Zagreből jelentik: A rendőrség letartóztatta *Segvics* Kerubin volt képviselőt, a horvát Zajednica tagját, aki Dalmáciából menekült Zagrebbe. *Segvics*et százötven különböző sajtóvétségért vonják felelősségre az államvédelmi törvény alapján.

*Segvics*et vasárnap át is adták az ügyészségnek.

### A radikálispárt végrehajtó-bizottságának ülése

Beogradból jelentik: A radikálispárt végrehajtó-bizottsága vasárnap délelőtt ülést tartott. Az ülésen elfogadták a radikálispárt és a független demokratapárt zagrebi szervezeteinek megegyezését, amely szerint a két párt a zagrebi kerületben közös listát állít fel

## Miniszterek a Vajdaságban

### Trifkovic miniszterelnökhelyettes elmondotta Somborban programbeszédét — Nincsics Beeskerekben

A Vajdaság vasárnap két minisztert látott vendégül. Somborban a radikális-párt nagygyűlésén *Trifkovic* Márkó miniszterelnökhelyettes, a sombori kerület listavezetője vett részt. A gyűlést délelőtt kilenc órakor *Petrovics* Milenkó, a sombori pártszervezet elnöke nyitotta meg, aki néhány üdvözlő szó után felkérte *Trifkovic* miniszterelnökhelyetteset, hogy tartsa meg programbeszédét. *Trifkovic* beszédében kitért a Radics-párt politikájára is. Kijelentette, hogy Radics István állandóan az ország ellenségeivel szövetséges és ezért az ország józan gondolkodású népének össze kell fognia a Radics-párt ellen. Utána *Terzin* Pál Sombor város jelöltje mondott beszédet, majd dr. *Petrovics* Bránkó független demokrata, a hodsági járás jelöltje emelkedett szólásra. Végül *Sévić* Szimó, az apatini és a sombori járás jelöltje német nyelven mondott beszédet, a nagyszámmal megjelent német hallgatóság részére. A gyűlés után *Trifkovic* miniszterelnök a vármegyeléjére vonult, ahol a különböző küldöttségeket fogadta, este nyolc órakor pedig, Subotican keresztül visszautazott Beogradba.

*Nincsics* Momcsilló külügyminiszter ugyanekkor *Alexievics* Mita kerületi főispán és *Sztankovics* Szvetozár volt államtitkár kíséretében Beeskerekre érkezett. A miniszter különvonata délelőtt kilenc órakor futott be a beeskerei pályaudvarra, ahol dr. *Alexis* Bogolyub polgármesterrel élén a városi tanács és nagy tömeg várta a külügyminisztert. A vonat megérkezése után *Nincsics* külügyminiszter kíséretével autókön Szerb-Aradac községbe ment, ahol részt vett adobrovóljác emlékmű leleplezésén. A leleplezési ünnepély után bankett volt, amelyen *Nincsics* külügyminiszter felköszöntötte a királyt.

A külügyminiszter a bankett után visszatért Beeskerekre, ahol délután részt vett a radikálispárt konferenciáján. A konferencián *Nincsics* hosszabb beszédet tartott, amelyben felsorolta azokat az okokat is, amelyek a kormányt a Radics-párt feloszlására bírták. Felemlítette a nemzetiségeket is és kijelentette, hogy a kormány mindenáron meg fogja védeni az ország egységét és ennek érdekében akár még egy obznana-rendeletet is kiad. *Nincsics* vasárnap visszautazott Beogradba.

## Davidovics Ljuba éles támadása az obznana ellen

### Védelmébe vette a Radics-pártot a kormány ellen

Beogradból jelentik: A demokratapárt beogradi szervezete vasárnap délelőtt a *Stara Skupština* vendéglőben népgyűlést tartott, amelyen *Davidovics* Ljuba nagy beszédben ismertette a demokratapártnak az obznánával szemben elfoglalt álláspontját.

— A *Pasics*-*Pribicevics* kormány megalakulása — mondta — éppen olyan meglepetés volt a nyugati demokraciának, mint annak idején 1903. évi válság, amikor a kormány külföldi követői délelőtt közölték a nyugati államok kormányaival, hogy az országban az alkotmányt felfüggesztették, aznap délután pedig azt jelentették, hogy az alkotmányosság helyreállt. Ilyen nagy meglepetés az obznana is, amely az alkotmányosság szempontjából alkotmányellenes, törvényesség szempontjából törvénytelen, nemzeti szempontból pedig súlyos hiba. A kormány evel a rendeletével egy lépést tett a nyílt diktatura felé. A horvát kérdést kétféleképp lehet megoldani: erőszakkal és meg egyezéssel. A demokratapárt a meg egyezést tartja egyetlen helyes megoldásnak.

### A diktaturák alkonya

— A kormánynak az a legsu-

yosabb vádja Radicsék ellen, hogy külföldi országok kormányaival léptek összeköttetésbe. Ezt a vádat azonban vissza lehet fordítani a kormány feje ellen is. *Pasics* miniszterelnök a monarchiával való vámháboru idején és máskor is, külföldi segítségért folyamodott a kormány megbuktatására. A timoki lázadás után, amikor a radikális párt vezetőit üldözték, *Pasics* egy külföldi diplomatához fordult, tőle kért védelmet és amikor nem kapott, elhagyta az ország területét. Lehet, hogy *Radics* bűnös, de a horvát parasztszervező hibájáért nem lehet felelőssé tenni egy pártot. A kormánynak kötelessége, hogy köztegye, nyilvánosságra hozza a bizonyító anyagot, mert vádat nem lehet alapítani mendemondákra. Európában senki sem fog hinni a kormánysajtó által terjesztett híreknek *Pasics*on, *Nincsics*en, *Mussolinin* és *Cankov*on kívül. A diktaturák rendszerének már beakonyult az európai országokban. Most még nem lehet pontosan megjósolni, hogy *Mussolini* hogy fogja végezni, de hogy a *fascizmus* a közeli időben megbukik, az kétségtelen. Az olasz miniszterelnök diktatori szerepét csunyan fogja befejezni, minthogy csak az

isten tudja, hogy végzi *Cankov*. *Pasics* miniszterelnök a horvátokkal való megegyezés ügyét évtizedekkel visszaveti és halálos csapást jelent az ország konszolidációjára. Azok az emberek, akiket most bebörtönöznek, nem fognak ismét olyan szeretettel közeledni, mint legutóbb, hanem garanciákat fognak követelni, hogy ez az eljárás nem ismétlődik meg.

### Az obznana — választási fegyver

Az immunitás kérdéstről beszélt ezután *Davidovics* és megállapította, hogy *Macsek* letartóztatásával a parlamenten esett sérelem.

— Nem *Macseket* védem — mondotta — hanem személyében a parlament első alelnökét. (Közbeiktások: *Éljen Macsek!*) Általában a képviselői immunitást megsértette a kormány. A feloszlított parlament tagjait megilleti a mentelmi jog. Az igazságügyminiszter merényletet követ el a bírói függetlenség ellen. Az obznana közönséges választási fegyver. A horvát köztársasági parasztpárt már május elsején kimondta az internacionáléhoz való csatlakozását. Akkor ugyanez a kormány volt uralmon, mégsem indított a Radics-párt ellen eljárást, hanem összes képviselőinek mandátumát igazolta. — *Radics* moszkvai utazása óta, attól kezdve, hogy ezek az emberek elmentek oda, ahova véleményem szerint szükségtelen volt elmenniük, a radikálisok nem egyszer kerestek kontaktust *Radics* István pártjával, hogy megegyezést kössenek vele. Persze, akkor nem voltak választások, akkor nem volt szükség a Radics-párt feloszlására.

### A nagyok felelőssége

— Végül — fejezte be beszédét *Davidovics* — még egy kijelentést kell tennem. Ebben az országban eddig csak a kicsinyek tartoztak felelősséggel tetteikért, de most itt a legfőbb ideje, hogy a nagyokat is felelősségre vonjuk. Igérem, hogy amiként megtartottuk a korrupció ellen tett ígéreteinket, épúgy azokat is felelősségre fogjuk vonni, akik most az alkotmányt és a törvényeket sértik.

*Davidovics* beszédét a jelenlévők lelkes ovációval fogadták.

## IV. Károly naplója hiteles

### Werkmann báró nyilatkozata

Budapestről jelentik: Báró *Werkmann* Károly százados, az elhunyt IV. Károly utolsó titkára a legitimista lapoknak nyilatkozatot küldött be, amelyben tiltakozik az ellen, hogy a kormánykörök hamisítványnak deklarálják az exkirály legutóbb megjelent emlékiratait. *Werkmann* nyilatkozata így hangzik:

Reichenau, 1925. január 1.

Tekintetes Szerkesztőség!

A magyar királyi miniszterelnök ur a „Károly császár hagyatékából“ című könyvre vonatkozó nyilatkozatában azt állította, hogy a könyvben leírt utolsó találkozás *Öfelsége* Károly császár és király valamint a kormányzó között: „kitalált és *Werkmann*-féle beállítás.“

Kérem ezzel szemben a következő megállapításoknak helyet adni.

A „Károly császár hagyatékából“ című könyvben, mint már a címe is elárulja, nincsen semmi *Werkmann*-féle leírás a felség és a kormányzó utolsó találkozásáról, hanem csupán

**boldogult Károly császár és király Őfelségének erre vonatkozó előadása.** A boldogult uralkodó nekem, jegyzetel alapján lediktálta élményeit első vizsziatérési kísérletéről a leírását utólag is több ízben elolvasa és sajátkezű irásával kiegészítette.

A kiegészítések egy részét Őfelsége a császárné és királyné végezte sajátkezűleg. Őfelsége a száműzetés idejében azzal a gondolatokkal járt, hogy munkáját visszaállítási politikájának szélesebb leírásába dolgozza fel, családi okmányára számára. Amde korai halála megakadályozta eme szándékát végrehajtásában. Magukat az adatokat Őfelsége soha, Madeira szigetén se vonta vissza, legkisebb részletekben sem.

Világos, hogy a magyar kormánynak nem is lehet módjában adataimat jogosan megtagadni.

E sorok közzétételét előre is hálásan köszönve vagyok tisztelettel

Werkmann Károly s. k.

Werkmann nyilatkozata politikai körökben nagy feltűnést keltett, annál is inkább, mert Zita exkirályné nem látta még szükségét annak, hogy az emlékiratok hitelességét kétségbevonja.

## HIREK

•••

— **A francia köztársasági elnök reggelit adott Sándor király tiszteletére.** Párisból jelentik: Doumergue köztársasági elnök az inkognitóban Párisban időző Sándor király és Mariora királyné tiszteletére reggelit adott.

— **A becskereki háztulajdonosok megegyezést keresnek a lakókkal.** Becskerekéről jelentik: A becskereki háztulajdonosok egyesülete vasárnap délelőtt gyűlést tartott, amelyen a beogradi központ átiratával foglalkoztak. A központ átiratában ugyanis azt közli, hogy a kormánynak nincs joga a már érvényesített lakástörvényt rendeletileg meghosszabbítani és ezért a becskereki fiók-egyesület véleményét kéri. A kérdésben hosszabb vita fejlődött ki, amelynek folyamán a háztulajdonosok két csoportra oszlottak. A mérsékeltbbek azt ajánlották, hogy az egyesület ne szálljon szembe a kormányrendelettel, hanem a lakókkal, hogy mérsékeltlen felemelhessek a házbért. A mérsékeltbb párt javaslata győzött.

— **Seiz bécsi főpolgármestert autószerencsétlenség érte.** Bécsből jelentik: Seitz dr. főpolgármestert, Ausztria volt elnökét Bécs környékén autószerencsétlenség érte, amely könnyen súlyosabb kimenetelű is lehetett volna. A polgármester autójával Traiskirchen mellett összeütközött egy teherautóval és erősen megrongálódott. Egy üvegszilánk több centiméter hosszú sebet hasított fel a polgármester homlokán közvetlenül a szemre felett. Az előhívott orvos bevarrta a sebet és polgármester csakhamar folytatta útját Bécs felé.

— **Árvízveszedelem Angliában.** Londonból jelentik: A Themse és a többi folyó emelkedőben van. A helyzet komoly. A windsori versenypálya tengerhez hasonló.

— **Az Európában élő egyiptomiak kongresszusa az angol kormány ellen.** Párisból jelentik: Az Európában élő egyiptomiak szövetségének kongresszusa, amely a legutóbbi négy napon Párisban ülésezett, egyhangú határozatot fogadott el, amely a következőket mondja: A küszöbön álló február 25-iki választásokon minden egyiptomi Zagiul pasa pártját fogja támogatni és harcolni fog úgy a liberalizmus, mint valamilyen többi párt ellen. Zivar pasának a repakarat ellen uralkodó kormánya iránt a kongresszus egyhangulag bizalmatlanságát fejezi ki. A kongresszus az angol ultimátumot gonosztnak tekinti. Követeli Egyiptom teljes függetlenségét

és az idegen csapatoknak a Nilus völgyéből való távozását. Szudán a kongresszus Egyiptom elválaszthatatlan részének tekinti. A kongresszus végül követeli Egyiptom belépését a Nemzetek Szövetségébe és kijelenti, hogy bojkott alá helyezi az angol árukat.

— **A noviszádi szerb Nőegylet alelnökének temetése.** Noviszádról jelentik: Bajazet Zsivkónét, a noviszádi szerb Nőegylet alelnökét vasárnap temették el a város térsádjának nagy részvéte mellett.

— **Lángaborult angol gőzös.** Londonból jelentik: A Chinese Prince gőzös fedélzetén, mely egy rakomány angol gyapotot vitt, — tűz támadt. Kétezer bába gyapot elpusztult. A kár hárommillió svájci frank.

— **Elkészült Egyiptom nyelvész-tára.** Berlinből jelentik: Ermann Agolf német tudós, egyptológus 70 éves korában befejezte nagy művét, az egyiptomi összes hieroglifák teljes szótárát, melyet a német tudományos akadémiák — tekintettel a sok ezer különféle — litografálva adtak ki. Ermann 27 évig dolgozott művén.

— **Kézbesítés közben eltűnt egy huszonnyolcmillió pengeslevél.** Budapestről jelentik: A postaigazgatóság feljelentést tett a főkapitányságon Burger Fülöp postaaliszt ellen, aki a 70-es számú postahivatalnál teljesít szolgálatot. Burger ugyanis január 2-án kézbesítőírásból visszatérve, jelentette hivatali főnökének, hogy a hivatalos pénztárból kapott 157 millióból, melyet körzetében kellett kézbesítenie, nagyobb összeg hiányzik. A rendőrség a nyomozás során a főkapitányságra előállította Burger Fülöp kézbesítő albiztost és Pelyva Mihály kocsist. A kihallgatások során kiderült, hogy Burger utasítására a kocsis is kézbesített csomagot és pénzt és többször felügyelet nélkül hagyta a postakocsit. Minthogy egy kocsis, mint a kézbesítő súlyos szabálytalanságot követtek el, megindult ellenük a nyomozás. A rovacsolás során a postaigazgatóság megalapította, hogy az eltűnt összeg 28,880.670 korona.

— **Gyilkosság a noviszádi közlekedésben.** Noviszádról jelentik: Vuics Milena, — a noviszádi közlekedés egyik betege — vasárnap délelőtt szívinfarkta Micics Katica nevű betegét, aki azonnal meghalt. A rendőrség letartóztatta a gyilkos nőt. Vuics Milena kihallgatása során előadta, hogy bosszúból követte el tettet, mert társnője bejelentette az orvosnak, hogy ő vasárnap reggel a kerítésen keresztül katonákkal társalgott.

— **Elfogtak egy veszedelmes világjáró magyar szélhámosnőt.** Budapestről jelentik: A budapesti főkapitányság detektívjei egyik ismét fővárosi szállóban elfogták Freiberg Szerénát, egy veszedelmes és hírhedt nagystílű szélhámosnőt, akit a budapesti rendőrség kivül több külföldi rendőrhatalóság körözött különböző milliárdos tolvajlás és szélhámoság miatt Freiberg Szeréna, asszonynevé Horváth Jánosné közel husz év óta szerepel a bűnügyi krónikában, bejárta egész Európát, legutóbb Velencében garázdálkodott. A világjáró szélhámosnő a főkapitányságon részletes beismerő vallomást tett, de maga sem tudja megmondani, hány lopást követett el. Az ellopott tárgyak értékét mintegy ötmillió koronára becsüli. A veszedelmes tolvajnőt a rendőrség letartóztatta.

— **Nurmiért kaptak amerikai kölcsönt a finnek.** Krakkóból jelentik: Nurmi, a párisi olimpiász rekordbajnoka nemcsak dicsőséghez, hanem most dollárokhoz is hozzájutott honfitársait. Több finn bank ugyanis dollárkölcsönt akar felvenni Amerikában, de ez nem sikerült nekik. Most azonban legnagyobb meglepetésükre arról értesítették őket, hogy megkapják a kért kölcsönt. A bankárokat azt írták, hogy az olyan nemzet fiaiban, amely Nurmit adott a világnak, rendkívül biznak.

— **Rákosi Jenő megvált a Budapesti Hirlaptól.** Budapestről jelentik: A Budapesti Hirlap részvényesei és a lap főszerkesztője Rákosi Jenő között a már régebben fenálló ellentétek december hónapban ismét kiélesedtek. Rákosi Jenő ragaszkodott ahhoz, hogy mint a lap legfőbb irányítója, mindenképp függetlenül irányíthassa a Budapesti Hirlapot, beleértve a lap felelős szerkesztői teendőinek átvételét is. Ezt azonban a végrehajtóbizottság tagjai elutasították, mire Rákosi Jenő levélben közölte a részvényesek képviselőivel, — a Budapesti Hirlap részvényei tudvalevően a Tisza-szindikátus kezébe vannak — hogy január 1-én kiválik a lap kötelességéből és nevét is levéti a Budapesti Hirlap homlokáról. A december végén hosszas tárgyalás után, amikor sikerült végre Rákosi Jenőt elhatározása megmáskítására bírni, újabb konfliktus tört ki. A lap végrehajtóbizottsága a lap felelős szerkesztőjének Lándor Tivadart, a volt munkapárt bizalmi emberét akarta megnyerni, ami ellen Rákosi óvat emelt Csajthay Ferencel, a lap jelenlegi felelős szerkesztőjével együtt. A helyzet az, hogy amennyiben pár napon belül nem sikerül Rákosi Jenőt meggyőzni, Rákosi végleg ott hagyja Budapesti Hirlapot és bucsút mond annak az újságnak, amelynek nemcsak megalapítója, hanem vezére és irányítója volt.

— **Névtelen levéllel detektíveket hívtak ki egy tömeggyilkosság megakadályozására.** Budapestről jelentik: A rendőrség a postával levelet kapott, amelyben nagyon határozott irással az volt, hogy mielőtt a levelet kézhezkapja az arra illetékes rendőrtisztviselő, azonnal küldjön ki a Váralja ucca 8. szám alá erős rendőri készültséget, mert itt egy Mellinger Róza nevű nő öt emberélet kioltására készül. A levél, amely pontos címet és nevet jelölt meg, érthető izgalmat keltett a rendőrségen, ahonnan azonnal kiment a Váralja ucca 8. szám alá dr Radocsay Jenő rendőrkapitány és Borostyán detektívfelügyelő teljes csoportjával és megállapították, hogy a Váralja ucca 8. számú házban csakugyan lakik egy Mellinger nevű család. A Mellinger-családnak van egy Róza nevű nőtagja, de Mellinger Róza mindössze nyolcesztendő és így aligha készülhetett egy ötszörös gyilkosság végrehajtására. A nyomozásra kiküldött tisztviselők jelentést tettek az otromba tréfáról. Azonnal megindult a nyomozás a névtelen levél írójának kézrekerítésére.

— **Egy soffőr felakasztotta magát, mert összetörte gazdája autóját.** Budapestről jelentik: Újév első napjának hajnalán, a külső Váci-úton az inspekciós rendőrök egy sérült autómobil találtak az országút szélén, orrával egy fának támaszkodva. A nyomozás folyamán kiderült, hogy a gépet az egyik garázs kocsimosója törte el, akire Dikker Gyula soffőr a gépet rábizta. Amikor a soffőr értesült a szerencsétlenségről, féltelmében felakasztotta magát és mielőtt észrevették volna meghalt.

— **Nőnek öltözve pásztorórákra csalt férfiakat, akiket kifosztott.** Prágából jelentik: Egy gonosztevő egészen sajátzerű módon csalt törbe sokakat Nyugat-Csehországban. Férfi létező nő ruhába öltözött, adta a kacér, szerelemre éhes leányt és oly sikerrel, hogy rengeteg sok férfit sikerült tévedésbe ejteni. Pásztorórákra hívta őket, a pásztoróra után azután rájuk támadt és kifosztotta őket. Az eredeti gonosztevőt Lau-nak hívják és már a rendőrség kezén van.

— **Csakis »Kelico« nemes likőriei a legjobb.**

— **Újabb áldozata van a rádiumkutatásnak.** Párisból jelentik: Hosszú szenvedés után ma negyvenéves korában meghalt a rádiótherápia területén végzett tudományos kutatók egy újabb áldozata. De Menitroux, az ismert radiológus. De Menitroux Curie tanárnak volt a tanítványa.

— **Miniszteri tanácsos fiából be-törő.** Budapestről jelentik: A rendőrség az egyik ferencvárosi kávé-mérésben elfogott egy fiatalembert, aki mint kiderült a pesthidegkúti villákat fosztogató. A fiatalember elmondotta, hogy Mrász Józsefnek hívják, 19 esztendő, a javítóintézet szökött növendéke és körülbelül negyedik hónapja betörésekből és lopásokból él. Apja, aki miniszteri tanácsos volt, a háboru kitörésekor bevonult katonának huszárzászadosi rangban és 1916-ban elesett a harcokban. Az apja halála után az édesanyja is rövidesen meghalt és ő teljesen árván maradt, kikerült az utcára, teljesen elzüllött, úgy hogy végül is, amikor az első lopáson rajtakapták javítóintézetbe került. A rendőrség Mrász Józsefet előzetes letartóztatásba helyezte.

— **Új választási rendszer Spanyolországban.** Madridból jelentik: Egyre világosabbá válik, hogy a spanyol diktatura végnapjait éli és a kormány kénytelen lesz újra népképviselői alapra helyezni az ország rendjét. Így magyarázható, hogy a reakciósok és a klerikálisok már készülnek is az új eseményekre. Sajtótörvényt és választási reformot terveznek. A klerikális jaimetisták, Don Carlos volt trónpretendens fiának hívei és főleg vezérük, Vaszquez Mellae propagálja főképpen azt a gondolatot, hogy állandó jellegű választójogot kell teremteni, holott ő és pártja eddig nyitlan a parlamenti rendszer ellen foglalt állást. A párt választói programja szerint a népet választójog szempontjából hat osztályba kellene sorozni.

— **Külön angol-belga biztonsági egyezmény készül?** Londonból jelentik: Jól értesült helyen azt állítják, hogy az európai államok között tárgyalások vannak folyamatban a biztonság kérdésében és hogy e tárgyalások során Belgium biztonsa is szóba fog kerülni. Angol részről ezzel kapcsolatban rámutatnak arra, hogy idő előtti volna már most külön angol-belga egyezményről beszélni. A Morning Post jelentésére, hogy Anglia az adósságok kérdésében Washingtonban lépéseket tett volna, félhivatalos helyen hallgatásba burkolóznak. Hangsúlyozzák azonban politikai körökben, hogyha történt is ilyen lépés, akkor is merőben nem hivatalos intézkedésről lehet szó.

Ha parfümöt vásárol, úgy csak Selco-féle Gouttes des Fleurs-t vegyen, mert ez adia a legkittinőbb virággillatot. Jobb a francia parfümmel, mert nem emélyítő, de tartósan jószaga és diszkrét.

## SPORT

•••

### Elmaradt az MTK—Slavia elberfeldi mérkőzése

Elberfeldből jelentik: A vasárnapra hirdetett MTK—Slavia serlegmérkőzés a rossz időjárás miatt elmaradt.

A két csapat és a rendező egyesület vezetőségei megállapodtak abban, hogy a serlegmérkőzést, amely a csehszlovák magyar sportbarátság szempontjából is jelentős eseménynek számít, június 21 és 28-ika között fogják lejátszani Elberfeldben.

Az MTK és a Slavia játékosainak tiszteletére az elberfeldi egyesület közös bankettet adott, amelyen egy magyar, mint csehszlovák részről több felkőszöntő hangzott el. A Slavia alelnöke beszédében kifejezte azt az óhaját, hogy a magyar csehszlovák sportbárok minél előbb létrejöjjön és a magyar bajnokesapat felkeresse Prágát.

### Beograd:

Jugoszlávia—Jedinstvo 15:0 (9:0). A Jedinstvo kilenc emberrel játszott és főleg ennek tulajdoníthatja súlyos vereségét.